                                                                                                    

                                                                                                   Приложение № 2.

Итоги регионального конкурса видеороликов чтецов духовной поэзии и прозы «Белгородская сокровищница» (1-4 классы)
В номинации «Проза» 
1 место:
-Давыденко Александра, 2 класс, МБОУ «СОШ № 20» г. Белгорода, З. И. Садовская, отрывок из произведения «Как Николай Чудотворец солдата спас», руководитель Хидьгора Светлана Владимировна;
-Юденко Милана, 2 класс, МБОУ «Прохоровская гимназия» Прохоровского района Белгородской области, Б. Ганаго «На скамейке», руководитель Коробейникова Марина Алексеевна;
-Болдорева Надежда, 3 класс, МБОУ «Ютановская СОШ Волоконовского района Белгородской области», Г. Романовский «Воскресное чудо», руководитель Болдорева Наталья Сергеевна;
-Лучникова Арина, 3 класс, МБОУ «Головчинская СОШ С УИОП» Грайворонского района Белгородской области, М. Пришвин «Моя Родина», руководитель Левченко Зоя Николаевна.
2 место:
- Якшина Варвара, 3 класс, МБОУ «Ивнянская СОШ № 1» Белгородской области, И. Тургенев «Милостыня», Банных Елена Тихоновна;
- Пазушко Родион, 3 класс, ОГБОУ «Новооскольская СОШ с УИОП» Белгородской области, Притча «Разговор с Богом», руководитель Зацаринская Ирина Алексеевна.
3 место:
-Серенко Дарья, 2 класс, МОУ «Разуменская СОШ № 3 Белгородского района Белгородской области, М. Алешина «Христос воскресе!», руководитель Насибуллина Татьяна Васильевна.
В номинации «Родники культуры Белогорья»» 
Гран-при: Петоян Анаит, 2 класс, ОГБОУ «Шебекинская СОШ с УИОП» Белгородской области, Т. Мещерякова «Жить у границы – каждый день тревожно…», руководитель Воловичева Татьяна Николаевна.
1 место:
-Швецова София, МБОУ «СОШ № 37» г. Белгорода», Софья Фрост «Там, где луга длиною в километры», руководитель Лаптева Виктория Витальевна;


-Воронков Серафим, 3 класс, «МБОУ «Ютановская СОШ Волоконовского района Белгородской области», В. Шелаев «Христово Воскресенье», руководитель Соколовская Наталья Ивановна;
-Логвинова Маргарита, 3 класс, МБОУ «Прохоровская гимназия» Прохоровского района Белгородской области, Н. Божков «Сказы хутора Сторожевое», руководитель Чеботарева Елена Александровна.
2 место:
-Шершнева Вероника, 4 класс,  МОУ «Разуменская СОШ № 3 Белгородского района Белгородской области», Софья Фрост «Мой край», руководитель Тычинина Галина Александровна;
-Подгорный Тимофей, 3 класс, МБОУ «Ивнянская СОШ № 1» Белгородской области, Н. Жаркова «Мой славный край», руководитель Логачева Л. И.;
-Оганнисян Ангелина, 4 класс, МБОУ «СОШ № 4» г. Нового Оскола Белгородской области, Н. Жаркова «Душа живая», руководитель Брагина Ольга Федоровна
3 место:
-Винник Кристина, МБОУ «Березовская СОШ им. С. Н. Климова» Борисовского района Белгородской области, Т. Шорохова «Тихий цвет», руководитель Климова Надежда Михайловна;
-Рудь Ульяна, 2 класс, МОУ «СОШ № 1» г. Валуйки Белгородской области, Н. Бессонова «Белогорье», руководитель Бурлуцкая Юлия Владимировна;
-Семенов Святослав, 2 класс, ЧОУ «Православная гимназия г. Белгорода», В. Афанасьев «Зимний лес», руководитель Чеканова Ольга Борисовна.
В номинации «Поэзия» 
Гран–при: Каушан Владимир, ГБОУ «Корочанская школа-интернат» Белгородской области, И. Самарина «Сегодня Бог проснулся на рассвете…», руководитель Теплоухова Елена Анатольевна.
1 место  (1-2 классы):
-Баранков Александр, 1 класс, МАОУ «СОШ № 2 с УИОП» города Губкина Белгородской области, протоиерей Н. Рагозин «Язык», руководитель Мараева Марина Викторовна;
-Наумова Анна, 2 класс, МБОУ «Бехтеевская СОШ» Корочанского района Белгородской области, Ф. М. Достоевский «Божий дар», руководитель Киданова Марина Николаевна;


-Плужникова София, 2 класс, МБОУ «Дунайская СОШ им. А. Я. Волобуева» Грайворонского района Белгородской области, В. Басова «Стакан молока», руководитель Винник Валентина Ивановна.
1 место  (3 - 4 классы):
-Лыков Александр, 4 класс, МБОУ «СОШ № 39» г. Белгорода, В. Молчанов «Танковое поле, руководитель Левченко Наталья Владимировна;
[bookmark: _GoBack]-Пеленев Николай, 3 класс, МБОУ «СОШ № 42» г. Белгорода, Л. Рубальская «Пойду, схожу за счастьем на базар», руководитель Ефремова Наталья Михайловна;
-Трактирская Марина, 3 класс, ОГБОУ «Новооскольская СОШ с УИОП» Белгородской области, М. Ф. Достоевский «Крошку ангела в сочельник Бог на землю посылал», руководитель Галушко Татьяна Николаевна.
2 место  (1-2 классы):
-Титова Василиса, 1 класс, МБОУ «Никитовская СОШ им. А. С. Макаренко» Красногвардейского района Белгородской области, Т. Шорохова «У бабушки в деревне», руководитель Остапенко Марина Васильевна.
2 место  (3 - 4 классы):
-Корецкая Юлия, 3 класс, МБОУ «СОШ № 3» г. Новый Оскол Белгородской области, В. Афанасьева «Венок», руководитель Хохлова М. А.;
-Рыжих Дарья, 4 класс, МБОУ «СОШ № 29» г. Белгорода, Т. Зорин «Плат Вероники», руководитель Гурова Лариса Ивановна.
3 место  (1-2 классы):
-Заозерская Олеся, 2 класс, МБОУ «Бехтеевская СОШ» Корочанского района Белгородской области, В. Афанасьев «Христос отрок», руководитель Киданова Марина Николаевна;
-Кононова Мария, 2 класс, ОГБОУ «Шебекинская СОШ с УИОП» Белгородской области, С. Одинокая «Фотография вложена в старую книжку…», руководитель Воловичева Татьяна Николаевна.
3 место  (3 - 4 классы):
-Фоминых Елизавета, 3 класс, МБОУ «Погромская СОШ им. А. Д. Бондаренко Волоконовского района Белгородской области, А. Голд «Говорил не рожденный малыш», руководитель Дворниченко Татьяна Александровна;
 -Панченко Владимир, 3 класс ЧОУ «Православная гимназия г. Белгорода», Монах Варнава (Санин) «Небесный друг», руководитель Деркач Виктория Владимировна;


-Семенов Игнатий, 3 класс, МБОУ «СОШ № 20» г. Старый Оскол Белгородской области, Е. Санин «Бог повсюду», руководитель Прокофьева Светлана Петровна.


