
Подведены итоги областного этапа XVI Международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира» 2020 года.
   В Белгородской митрополии региональный этап этого Конкурса проводился Отделом по образованию и катехизации Белгородской епархии, образовательно-методическим центром «Преображение» совместно с департаментом образования Белгородской области.
    На областной конкурс по номинациям «Основная тематика» и «Роспись по фарфору» (рисунки) было представлено 273 работы (в номинации «Основная тематика» - 258 работ, в номинации «Роспись по фарфору» - 15 работ). Это работы воспитанников дошкольных учреждений и учащихся лицеев, гимназий, школ, учреждений дополнительного образования Белгородской митрополии. 
         Члены жюри областного этапа Международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира» постановили: наградить по номинациям и возрастным группам победителей, призеров Дипломами департамента образования Белгородской области, лауреатов -  Благодарственными письмами, ценными подарками Отдела по образованию и катехизации Белгородской епархии.
[bookmark: _GoBack]        24 (двадцать четыре)  конкурсных работы в номинациях «Основная тематика» (21)  и «Роспись по фарфору»  (3) победителей и призеров областного этапа конкурса детского творчества «Красота Божьего мира» направлены в Москву для участия в  XVI Международном конкурсе.
