                                                                                         Приложение № 1.
[bookmark: _GoBack]Победители, призеры регионального конкурса видеороликов чтецов духовной поэзии и прозы «Белгородская сокровищница» (5 – 7 лет)
Номинация «Проза»
1 место:
- Скрипченко Алиса, 7 лет, МБДОУ детский сад № 25 «Троицкий», Старооскольский округ, «Жадность, руководители Сорокина Ольга Вячеславовна, Авдеева Надежда Михайловна;
- Шевырев Захар, 6 лет, МДОУ «Центр развития ребенка - детский сад № 7», пгт Пролетарский, Ракитянский р-н, «Старый дед и внучек», руководители Маркова Ольга Николаевна, Сорокина  Наталья Васильевна.
2 место:
- Мазур Лев, 6 лет, МАДОУ д/с № 69 г. Белгород, «Красивые слова и красивые дела»,  руководитель Лавриненко Оксана Викторовна.
3 место:
- Семенко Ксения, 6 лет, МБДОУ детский сад №25 «Троицкий», Старооскольский округ,  «Медный крестик на золотой цепочке», руководители Сорокина Ольга Вячеславовна Авдеева Надежда Михайловна;
- Луханина Мария, 6 лет, МБДОУ Ютановский детский сад «Ромашка» Волоконовского района Белгородской области, «Печенье», руководитель Харламова Валентина Владимировна.
Номинация «Родники культуры Белогорья»
1 место:
- Локтева Варвара, 5 лет (ОВЗ), МБДОУ  «Детский сад № 10 «Мозаика» г. Нового Оскола Белгородской области», «Любовь к Родине», руководитель Науменко Ирина Ивановна
- Василенко Ксения, 5 лет, Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Грузсчанский детский сад», п. Борисовка, «Кустик клевера», руководитель Пономаренко Алла Александровна
- Матрос Лев, 7 лет и Матрос Екатерина, 5 лет, ЧДОУ «Православный детский сад «Рождественский» г. Белгород»,  «Про колокола», руководители  Блинкова Елена Анатольевна, Бугрова Светлана Николаевна;
- Романов Ярослав, 6 лет, МБДОУ Волоконовский детский сад №4 «Теремок» Волоконовского района Белгородской области, «Озаряют светом купола», руководитель Татарикова Светлана Магсуловна.
2 место:
- Кулик Анна, 5 лет, МБДОУ «ДСКВ «Капелька» г. Грайворона Грайворонского района Белгородской области,  «За белым холмом»,  руководитель Кулик Наталья Андреевна;
-Рогачева Таисия, 6 лет, ДО АНО «Православный детский сад «Введенский» г. Старый Оскол, «На месте крепком в чистом поле»,  руководитель Кудаева Виктория Ивановна.
3 место:
- Бондаренко София, 5 лет, ДО АНО «Православный детский сад «Введенский» г. Старый Оскол, «Богоявление», руководитель Румянцева Валентина Владимировна;
-Образцова Дарья, 6 лет, МБДОУ «Детский сад с. Верхняя Покровка» Красногвардейского района Белгородской области,  «Я пришла за счастьем», руководитель Образцова Маргарита Ивановна.
  Номинация «Поэзия»
1 место:
- Пащенко Сергий, 5 лет (ОВЗ), МДБОУ ЦРР – детский сад «Сказка» п. Ивня, «Мама»,  руководитель Галушкина Татьяна Викторовна;
- Гришакова Алина, 5 лет, Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад  комбинированного вида № 2 «Сказка» посёлка Троицкий Губкинского района Белгородской области, «Стихи о чудесной свечке», руководитель Гришакова Ульяна Александровна;
- Выходцева Варвара, 6 лет, МДОУ «Центр развития ребенка - детский сад № 7» пгт. Пролетарский, Ракитянского района, «Зачем?», руководители Маркова Ольга Николаевна, Сорокина Наталья Васильевна;
- Давыдова Вероника, 7 лет (ОВЗ), Дошкольная образовательная автономная некоммерческая организация «Православный детский сад «Введенский», «Зачем?», руководитель Исправникова Елена Сергеевна;
- Уварова Валерия, 7 лет, МБДОУ д/с №8 г. Белгород, «Божий дар», руководители Жарикова Светлана Николаевна, Амбарцумян Регина Артуровна.
2 место:
- Матюхин Сергей, 5 лет, Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад «Улыбка» с. Ливенка» Красногвардейского района Белгородской области, «Вредная игра», руководитель Рубанова Ольга Ивановна;
- Аникатов Никита, 5 лет, Муниципальное дошкольное образовательное учреждение "Центр Развития Ребенка "Радуга" п. Вейделевка, «Бог», руководители Селина Людмила Александровна, Иванова Анна Владимировна;
-Мирошниченко Ксения, 6 лет, Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Борисовский Дом творчества», «Молитва девочки», руководитель Покутняя Роза Михайловна;
- Мальцева Елизавета, 7 лет, МДОУ «Детский сад №3» п. Ракитное, «Божий дар», руководители Коломийченко Татьяна Васильевна, Холодова Мария Михайловна.
 3 место:
- Титющенко Елизавета, 5 лет, МБДОУ детский сад №25 «Троицкий», Старооскольский округ, «Роса», руководители Сорокина Ольга Вячеславовна Авдеева Надежда Михайловна;
-Погорелова Полина, 6 лет, МДОУ «Детский сад №3» п. Ракитное, «Венок»,  руководители Чуприна Татьяна Васильевна, Борзилова Наталья Викторовна;
-Скабелкина Эвелина, 6 лет, Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Центр развития ребёнка - детский сад № 35 «Родничок» города Губкина Белгородской области, «Две сестры бежали от войны», руководители Воронова Екатерина Викторовна, Ялунина Любовь Сергеевна;
- Скоробогатых Дмитрий, 7 лет, МБДОУ детский сад №25 «Троицкий», Старооскольский округ, «Пасхальная радость» руководители Куприна Евгения Евгеньевна Старостина Анна Вячеславовна;
- Седых Мария, 7 лет, Дошкольная образовательная автономная некоммерческая организация «Православный детский сад «Введенский», «На рассвете», руководитель Бурцева Ирина Викторовна.

